8.CINIF 6.UNITE ENERJI DONUSUMLERI VE CEVRE BILIMI CIKMIQ LGS SORULARI

Karasal bir ekosistemdeki besin zinciri sekilde- Buna gore, bu besin zincirindeki canlilarin
ki gibidir. birey sayilarini temsil eden tahta bloklarin
dizilimi asagidakilerin hangisindeki gibi
Ot « Cekirge == Kertenkele = Yilan olmalidir?
A) B) Yilan
Bu besin zincirindeki canlilarin yasadiklari Yilan WKirtariols
ortamdaki birey sayilari farkli boyutlardaki tahta Kertenkele Gekirge
bloklar ile eslestirilecektir. Bu bloklarin boyutlari Cekirge ot
birey sayisini temsil etmektedir. Blyiik olan Ot I—
bloklar birey sayisinin ¢ok, kiicuk olanlar ise
birey sayisinin az oldugunu géstermektedir. C) Yilan D) Yilan
Kertenkele Kertenkele
BP < @ < @ < Cekirge Cekirge
Ot Ot

Fotosentezin yapay i1sikta gerceklesip gerceklesmeyecedini arastirmak isteyen bir 6grenci verilen mal-
zemelerden uygun olanlari secerek bir deney diizenegi olusturacaktir.

— DENEY MALZEMELERI - \
g
<
KOH gozeltisi Bayea igdcuaran
(Karbondioksit &l fenert
tutucudur.) ]
b
K7 *
@D ]
G 3
Isik ve hava Hava gegirmez ' Oozr?\mani:'n
gegirmez kutu seffaf kutu K bitkisi 6lcen cihaz ;J

Ogrenci, giines 151d1 alan bir ortamda arastirma amacina yonelik tek bir deney diizenegi hazirlayarak
diuzenekteki oksijen miktari degisimini gézlemliyor.

Bu 6grencinin arastirma amacina uygun olarak hazirladigi deney diizenegi asagidakilerden
hangisi gibi olmalidir? (Isik gegirmez kutular, iclerindeki diizeneklerin gérilebilmesi icin 6n ylzeyi
acik gdsterilmistir.)

A) B)

C) D)

=~» Seffaf
kutu

> Seffaf
kutu




Bir 6gretmen dogadaki azot déngiisii semasini

ve dongide islev gérebilecek ¢am kozalagi
mantari hakkindaki bilgiyi 6grencilerine su
sekilde sunmustur:

“Cam kozalag! mantari, ¢uriiyen kozalaklardan
beslenir ve kozalak yapisini olusturan molekiil-
lerin dogaya donlisimuni saglar.”

Buna gore ¢gam kozalagi mantari, semada
numaralanarak verilmis canllardan hangi-

sinin azot dongiisiinde tstlendigi goreve
benzer bir igleve sahiptir?

A)1 B)2 C)3 D) 4

Uzmanlar, deniz kenarindaki bir kentin kiyi

seridinin sekilde gésterildigi gibi gelecekte hep

sular altinda kalacagini ileri sirmektedir.

Gelecekte

q Tatl su kaynaklar Diinya'daki su kaynaklarinin
yaklasik %3’ kadardir. Bazi arastirmacilar bu
kaynaklarin bilingsiz kullaniminin devam etme-
si halinde yakin bir gelecekte Diinya Gzerinde
su kithgr yasanacagini éngérmektedirler.

Buna gore asagidakilerden hangisi arastir-
macilarin éne sirdiigi bu sorunu énlemeye
yonelik uygulamalardan biri olamaz?

A) Yagmur sularinin depolanarak bahce
sulamasinda kullaniimasina yénelik sistem
tasarlanmasi

B) Tarlalarin zamanindan énce ve fazla su-
lanmasini engellemek i¢in topragin nemini
olcen bir arac gelistiriimesi

C) Barajlarda toplanan suyun dagitim sistemi-
ne génderilmeden énce aritma sistemine
alinmasi

D) Lavabo giderlerinden akan suyun toplana-
rak aritilmasi ve bahcelerde kullanilabilecek
hale getirilmesi

Uzmanlarin ileri siirdiigii bu degisime asa-
gidakilerden hangisinin gerceklesmesi yol
acabilir?

A) Ormanlarin miktari artinlarak karbondioksit
dengesinin saglanmasi

B) Buzul miktarinin artarak daha fazla alani
kaplamasi

C) Ozon tabakasinin incelmesinde etkili olan
gazlarin kullaniminin azaltiimasi

D) Fosil yakitlarin enerji kaynagi olarak kullani-

minin artiriimasi



Bilim insanlari, tasima sirasinda dokilen petrollin toprakta olusturdugu kirliligin K ve L bitkileri kulla-
nilarak azaltilabilecegini géstermek amaciyla bir proje baslatiyorlar. Bilim insanlari, dékulen petrolt

bitkiler kullanarak ortamdan uzaklastirmayi basarirsa bu bitkilerin genlerini daha hizli biyiiyen bitkilere

aktaracaklar. Elde ettikleri genetigi degistiriimis bu bitkileri de petrolii topraktan daha hizli bir sekilde
uzaklastirmak icin kullanacaklar.

Bu proje kapsaminda asagidaki islemler gerceklestiriliyor.

* Alti adet 6zdes toprak alan segcilip bunlardan iki grup olusturuluyor.
* Petrol birinci gruptaki Gic 6zdes toprak alana birer birim, ikinci gruptaki iic 6zdes toprak alana da
tcer birim karistiriliyor.

Bitki K bitkisi L bitkisi Bitki K bitkisi L bitkisi
dikilmiyor. dikiliyor. dikiliyor. dikilmiyor. dikiliyor. dikiliyor.
(Alanlarda birer birim petrol var.) (Alanlarda tiger birim petrol var.)
Birinci Grup Ikinci Grup

Uygulama sonunda, topraklarda kalan bu petroliin miktarlari grafikteki gibidir.

[ Bitkisiz toprak
B K bitkisinin ekili oldugu toprak
[ L bitkisinin ekili oldugu toprak

miktari (birim)

Uygulama sonunda
topraklardaki petrol

- N W
__ I
—_—

[1m
Birinci Ikinci
Grup Grup

» Gruplar

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi sdylenebilir?

A) K ve L bitkileri, petroliin ortamdan uzaklastiriimasinda hi¢ etkili olmadigi i¢in daha hizli baylyen
bitkiler secilmelidir.

B) K bitkisinin petroliin ortamdan uzaklastinimasindan sorumlu olan genlerinin hizli baytyen diger
bitkilere aktariimasi daha uygundur.

C) L bitkisinin petroliin ortamdan uzaklastiriimasindan sorumlu olan genlerinin hizli buytyen diger
bitkilere aktariimasi daha uygundur.

D) L bitkisi ¢cok hizli baytuduga icin petroliin ortamdan uzaklastiriimasinda K bitkisinden daha etkili
olmustur.

Klorofil tasiyan K canlist ile ilgili su hipotez 6ne A) Bu diizenek kesinlikle yeterlidir ¢tinkii mum

surdlmaustar:
? vardir.

B) Bu diuzenek kesinlikle yeterlidir ¢inkd
K canlisi vardir.

Hipotez: K canlisi bulundugu ortama oksijen
Verir.

C) Yeterli degildir ¢lnkd bu diizenegdin yanin-

Bu hipotezin dogdru olup olmadigini anlamak

da, K canlisinin olmadidi ve diger ozellikleri

amaclyla yapilacak bir deneyde mumun yan- ayni olan baska bir dizenegin de bulunma-

ma siresi 6lgllecektir. S| gereKir.

D) Yeterli degildir ¢inkl bu dizenegdin yanin-

g1k da, mumun olmadidi ve diger ézellikleri ayni
l l 1 l olan baska bir dizenegin de olmasi gerekir.
Cam
Mum Afanus
Kronometre

Bu hipotezin dogru olup olmadigini anla-
mak igin sekildeki diizenegin yeterliligi ile
ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?
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Hucrelerde besinler pargalanarak enerji elde ¢

edilir.
Bu olay

|. Bir hicreli canhlar
Il. Hayvanlar
I1l. Bitkiler

gruplarindan hangilerinde gercgeklestirilir?

A) Yalniz |
C) Yalniz Il

B) Yalniz I
D) I, Il velll

Fotosentez yapan su yosunlarinin yer aldig bir

ekosistemde, somon baliklari su yosunlariyla
beslenen sinek larvalarini yemektedir. Bu or-
tamdaki canlilarin atiklar ve 6li organizmalari
bakteriler tarafindan pargcalanmaktadir.

Bu ekosistemdeki beslenme iligkileri ile ilgili
olarak asagidakilerden hangisi yanligtir?

A) Somon baliklari, ikincil tuketicidir.
B) Su yosunlari, Uretici basamaginda yer alir.
C) Bakteriler, yalnizca su yosunlariyla beslen-
mektedir.
D) Somon baliklarinin artmasi, sinek larvalarinin
azalmasina neden olabilir.
Bir 6grenci cam fanus, bitki, fare ve besinler
kullanarak karanlik ortamda hazirladigi asa-

gidaki 6zdes dlizeneklerden birini lamba ile
aydinlatiyor.

Karanlik

Dogadaki azot déngisi sekilde gosterilmistir.

Hava

AzE)t ayristirici

bakteriler ~ Toprak
=22 Azot baglayici
bakteriler

Semada bir besin aginda yer alan canlilarin yeri
numaral kartlarla belirtiimistir. Bu canlilarin
besin agindaki rolu kartlara yazilacaktir.

ﬁGﬂnes
N

N

Il
Buna gore, “Enerji intiyacini sadece Uretici-
den karsilamaktadir.” ifadesi ka¢ numarali
karta yazilmahdir?

A) L. B) Il

C)IIL D) IV.

n Selma, fotosentezle ilgili kavramlari, fotosentez

denklemi ile asadidaki gibi iligkilendirmek istiyor.

Isik enerjisi
A + Karbondioksit —.» Oksijen + ®

Buna gore denklemdeki sembollerin yerine
hangisinde verilenlerin yazilmasi uygun

olur?
A [ ] [
A) Glikoz ATP Su
B) Su Klorofil Glikoz
C) Klorofil Su ATP
D) Glikoz Klorofil Su

Aydinlik ortamdaki farenin daha uzun siire
yasadigini gézlemliyor.

Ogrenci bu deneyle ilgili olarak

| Bitkiler karanlik ortamda solunum yapamaz.
II. Bitkiler yapay i1sikta fotosentez yapabilir.
I1l. Fotosentez sonucunda oksijen gazi olusur.

cikarimlarindan hangilerine ulasabilir?

A) Yalniz | B)lvell
C) ll ve lll. D) 1, Il ve lll.

Bu dongii ile ilgili olarak asagidakilerden
hangisi yanhstir?

A) Azot baglayici bakteriler, atmosferdeki
serbest azotu baglayarak azotlu bilesiklere
dénustilrebilir.

B) Simsek ve yildinnm gibi bazi olaylar havadaki
azotun, azotlu bilesiklere dénustirtilmesinde
rol oynayabilir.

C) Otcul beslenen canli, azot ihtiyacini bitkiler-
den karsilar.

D) Dogadaki tim canllar atmosfere azot gazi
verir.
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GAZE\:T

Bir sirket, evsizlik problemine ve
cevre kirliligine ¢ozim igin ¢ope atilan
plastigi yuksek kaliteli, glivenli ve ucuza

mal edilen bir yapi malzemesine
donustiriyor.

Geri donustirilen 400 ton plastigi
kullanarak 1500 metrekareye yakin ev
ve barinak uretiyor. Insanlar, girketin bu

projesine uygun ¢opleri toplayarak kendi
evinin inga edilmesini saglarken atik
malzemelerden gevreyi temizliyor.

) )

Bu gazete haberine gore asagidakilerden
hangisine ulagilamaz?

Bir¢cok canli tlirtinde uygulanan biyoteknolojik
yontemlerle genetigi degistiriimis misir tohum-
lar1 elde edilmistir. Bu tohumlarin yetistirildigi
yere yakin ortamlarda, bu uygulamanin yapil-
madidi baska misir bitkilerinden olusan tohum-

larin da genetiginin degistigi gézlenmistir.

Bu agiklama dogrultusunda,

|. Biyoteknoloji calismalar yalnizca misir bitkisi
Uizerinde gerceklestirimektedir.

Il. Genetigi degistirilmis misir bitkileri ile etrafin-
daki diger misir bitkileri arasinda biyotekno-
lojik yontem kullaniimadan da genetik madde
aktarimi gerceklesebilir.

I1l. Genetigi degistirilmis canlilar, ¢cevrelerindeki
diger canli tarlerinin genetik yapisini yalnizca
beslenme yoluyla etkiler.

cikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz 1l
C)lvelll.

B) Yalniz lll
D) Il ve lll.

Karasal bir besin aginda yer alan canlilar
sembollerle gdsterilerek bu canllara ait bilgiler
verilmistir.

A Isik enerjisini kimyasal enerjiye donustardr.

@®: B ile beslenen bir tiketicidir.

I : Enerji ihtiyacini sadece (retici canlilardan
karsilar.

% : [ ve @ ile beslenerek enerji ihtiyacini
karsilar.

Buna gore asagidaki semalardan hangisi bu
besin agini ifade etmektedir?

A) Evsel atiklarin tamami kullanilarak daha

dayanikli trtinler elde edilmistir.

B) Cevre kirliligi engellenerek kaynaklar tasar-

ruflu kullaniimigtir.

C) Geri dénusum ile daha ucuz insaat malze-

meleri Gretilmistir.

D) Plastik atiklar toplanarak geri dénidsim

yapimistir.

16 Ogretmen, 6grencilerinden “Fotosentez igin 1sik

gereklidir.” bilgisini asagidaki dizeneklerden
yararlanarak gostermelerini istiyor. Bu diizenek-
lerdeki saksi bitkileri, toprak ézellikleri ve miktar-
lar1 6zdes olup ortam sicakliklari aynidir.

Karanlk

Isik Karanlk

W‘&V

veriliyor.  verilmiyor.  veriliyor.  verilmiyor.
| I ] v

Buna gore 6grenciler hangi iki deney diize-
negini segerse bu amaca ulasabilirler?

A)lvell B) | ve lll.
C) 1l ve lll. D) I ve IV.
A) ?—»A B) ?—> |
an ®
t )
* *
C) *x— @ D) @— %

) )

m l/
) )
A A
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Bitkilerin bliyimesini etkileyen faktérleri in-
celeyen bir 6grenci numaralanmis asagidaki
duizenekleri hazirliyor. Dizeneklerdeki saksi
bitkileri, toprak 6zellikleri ve ortam sicakliklari
6zdestir.

|. bitkiyi yanmakta olan lambanin éniine koyup
¢ glinde bir suluyor.

I1. bitkiyi giines 15131 alan pencere kenarina
koyuyor fakat hi¢ sulamiyor.

111. bitkiyi 1s1k almayan karanlik bir ortama
koyup Ug¢ glinde bir suluyor.

Markete alisverise giden bir 6grenci, raftaki
domates konservelerinden birinin kapaginin
sekildeki gibi sistigini gérmustar.

DOMATES
KONSERVESI

DOMATES
KONSERVESI

Bu 6grenci, arastirmasinda havasi alinarak
kapatilmis konserve kapaklarinin sismesinin
ve i¢indeki besinlerin bozulmasinin konserve
icinde cogalan bakterilerin faaliyetleri sonucu
oldugunu égrenmistir.

Bir 6grenci asagidaki goérseli incelemektedir.

Gunes

Bu deney diizeneklerinde ogrenci li¢ hafta
sonra asagidakilerden hangisini gozlemler?

A) Yaprak sayisindaki artisin en fazla |. bitkide
oldugunu

B) Il. bitkinin, glines 1s1§1 alabildigi icin daha iyi
blayadaguna

C) 1. bitkinin digerlerinden daha az karbondioksit
tukettigini

D) Ill. bitkinin daha fazla karbondioksit tlikettigini

Bu ogrenci, konservenin bozulmasina
neden olan bakteriler ile ilgili olarak

|. Enerji Gretmek i¢in besin kullanmistir.
Il. Ortamda oksijen olmadigi icin enerji Urete-
memistir.
Ill. Faaliyetleri sonucunda gaz aciga cikarmistir.

yargilarindan hangilerine ulasir?

A) Yalniz |
C)lvelll

B) Yalniz Il
D) Il ve lIL.

Ogrencinin bu goérseldeki olayla ilgili verdigi
bilgilerden hangisi yanhstir?

A) 2\, oksijeni ifade eder.
B) Bitkiler atmosfere sadece A gazi verir.
C) E] canlinin solunumda disari verdigi gazdir.

D) D fosil yakitlarin yanmasi sonucu atmos-
fere verilen karbondioksidi ifade eder.
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Bitkisel yag elde etmek amaciyla ekilen bir
bitki tlrtint zararl bir bdcek turtine karsi daya-
nikli hale getirmek icin kullanilan yéntemlerden
biri olan gen aktarimi, bu bitki tiriine uygulan-
mistir. Bir stire sonra bu bitkinin hastalanma-
dig, bitkiye zarar veren béceklerin azaldigi
go6rilmustlr. Bunun sonucunda yakindaki bas-
ka bir ekim alaninda bu bitkiye benzer yabani
bir bitki tirintn hizla yayildigi ve gen aktarimi
yapilmis olan bitkinin yetistigi alani kaplamaya
basladidi tespit edilmistir.

Baz kati atiklarin dogada ayristirilma sureleri
ve bu atiklarin geri dénisiminden elde edilen
enerji tasarrufu tabloda verilmistir:

Dogada Enerji
Kati atiklar aynistiriima tasarrufu
sureleri (yil) (GJ / ton)
Cam 4000 6
Plastik 100-1000 32,6
Aliminyum 200-500 222

Bu tabloya gore asagidaki ¢ikarimlardan
hangisi yapilabilir?

Bir 6grenci bitkilerin gelisimine etki eden bazi
kosullar arastirmak i¢in asagidaki dizenekleri
hazirliyor. Dlzeneklerde saksi bitkileri, toprak
Ozellikleri ve miktarlari 6zdes olup hepsine
ayni miktarda su verilmektedir.

Karanlik
25°C

Aydinhk
25°C

Aydinhk
5°C

Mehmet, 1s1§31 strekli yanan akvaryumunda
balik beslemektedir. Bir guin, disaridaki havay:
akvaryumdaki suya puskirten hava motoru
bozulur.

e Cp
L NCH R

oy N
o ;1\ ":I"E ]
/

© o, 74
1]

Hava
motoru

Bu durumla ilgili

|. Dayanikh bitki tiirleri elde etmenin tek yolu
gen aktarimi yapmaktir.
1. Biyoteknolojik uygulamalarin olumsuz sonug-
lari olabilir.
I1l. Genetik ¢alismalar biyoteknoloji uygulama-
larinda da kullaniimaktadir.

cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A)lve ll
C) Il ve Il

B) I ve IlL.
D)1 Il ve III.

A) Kati atiklarin geri dénisimi enerji tasarrufu
saglar.

B) Dogada ayristiriima siresi uzadik¢a tasar-
ruf edilen enerji miktar artar.

C) Kati atiklar, sivi atiklara gére dogaya daha
fazla zarar verir.

D) Atiklarin dogada ayristiriima sireleri sadece
miktarlarina baglidir.

Ogrenci bu diizenekleri kullanarak bu bitki
tiranun gelisiminde,
. Isik
. Sicaklik
[ll. Su

faktorlerinden hangilerinin etkilerini arasti-
rabilir?

A) Yalniz I.
C) Il ve lll.

B) I ve Il.
D) 1. Il ve Ill.

Buna gére yagadiklarn ortamda sirekli ok-
sijene ihtiyaci olan bu balklarnn yagsamina
devam edebilmesi icin, Mehmet asagidaki-
lerden hangisini yapmahdir?

A) Akvaryuma su bitkileri ve alg koymalidir.
B) Akvaryumdaki balik sayisini artirmalidir.
C) Akvaryuma su salyangozlan koymalidir.
D) Akvaryuma kurbaga koymalidir.



2¢ Birdeney icin 6zdes cam fanuslar ve kireg A) Her iki fanusa birer fare konursa |.'de olusan

sulari ile sekildeki diizenek hazirlanmistir. karbondioksidin kaynagdi anlasilir, I1.’"de olu-
: o " san karbondioksidin kaynagi anlasiimaz.
am anis\ B) Diizenek fotosentezde karbondioksit kulla-

nildigini gézlemlemexk icin hazirlanmisg olup
gunes 18191 alan ortama konulmalidir.
C) I. fanus fotosentezde gaz ¢ikisini, Il. fanus
Kireg suyu solunumda gaz gikigini gozlemlemek igin
Cimlenmekte (Karbondioksitli hazirlanmigtir.
olan fasulyeler  ortamda bulanir.) D) Diizenek canlinin solunum sirasinda orta-
ma karbondioksit verdigini gbzlemlemek igin
hazirlanmigtir.

Bu deneyle ilgili asagidaki ifadelerden han-
gisi dogrudur?

2 Bir ¢iftci yagmur suyunu depolayarak tarlasin- 27 Bir bélgedeki besin aginda yer alan canlilar se-
da, evinde ve bahgesinde kullanmak tizere madaki gibi farkli sembollerle gdsterilmektedir.
sekilde gdruldigi gibi bir dizenek tasarliyor. D

——— /
Su deposu| A O O O

Ny

},a\t.,_ e w Bu semaya gére, agagida verilenlerden
Tarla hangisi yanhstir?

Buna gére ¢iftgi depoladidi yagmur suyunu A) A treticidir.

baska bir malzeme kullanmadan sadece B) O fotosentez yapar.

tasarladigi bu diizenekle agagidakilerin han- C)[O eneriji ihtiyacini A’'den karsilar.

gilerinde kullanabilir? D) O enerji intiyacini ﬁve O’den karsilar.

A) Yalniz tarla B) Bahge ve ev

C) Tarla ve ev D) Tarla, ev ve bahge

2g¢ Bir besin zincirinde yer alan canli turlerine ait Bu besin zincirinde Ureticiden son tlketiciye
birey sayilari agagida verilen grafikteki gibidir.  dogru gidildikce birey sayisinin azaldigi bilin-
_ mektedir. P turiiniin birey sayisi insanlar tarafin-
Birey sayisi dan bilingsizce avlandidi icin hizla azalmistir.

500
400

Bu durumdan oncelikle hangi canh turunin

etkilenmesi beklenir?
300
A)K B)L C)M D)N
200

100

Canlilar
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Isik

AR 22 2 2R AR AN

Cam fanus Kelebek

Sapkall
mantarlar

Sulanmig yesil
saksi bitkisi

(Cam fanuslar ve kelebekler zdestir.)

Gimlenmekte

Toprak
olan fasulyeler

Sinifta yapilmak tizere sekildeki deney diize-
negdi hazirlanmistir. Deney sirasinda égretmen:
“Duzenekte, hangi fanustaki kelebegin daha
uzun siire yasamasi beklenir?” sorusunu
6grencilere soruyor.

Cimlenmekte
olan fasulyeler

Bir deney icin 6zdes metal kapakli cam
kaplar ve mumlarla hazirlanan yukaridaki
diizeneklerde hangi degisiklik yapilirsa, hem
yanma sonucu hem de oksijenli solunum
sonucu karbondioksit agiga ¢iktigi gozlenir?

Bir 6grenci, 6zdes cam fanuslar ve 6zdes saksi
bitkileri ile sekildeki deney diizeneklerini hazir-
lamistir.

Istk

EEREREEE

M

Kireg suyu
(ortamdaki
karbondioksiti tutar)

Ogrencilerin bu soruyla ilgili asagidaki
agiklamalarindan hangisi dogrudur?

A) Yalniz I'deki ¢linkli ¢cimlenen tohumlar da
solunum yapar.

B) Yalniz II'deki cuinki yesil bitki fotosentez
yaparak oksijen uretmektedir.

C) Yalniz lIl'teki ¢lnki sapkali mantarlar toprak-
tan gerekli besleyici maddeleri alabilir.

D) Ug fanustaki kelebekler de ayni siire yasar
cunki batlin canlilar solunum yapar.

A) Il."”den mum c¢ikarilip, her iki kaba ézdes
cam bardaklarla karbondioksitli ortamda
bulanan kire¢ suyu konulursa

B) I."den mum c¢ikarilip, her iki kaba fare konu-
lursa

C) Her iki kaptan mumlar ¢ikanlp yerlerine 6z-
des cam bardaklarla karbondioksitli ortamda
bulanan kire¢ suyu konulursa

D) Her iki kaptan mumlar cikarilip, |.'ye de
cimlenmekte olan fasulyeler konulursa

Ogrenci, bu diizeneklerde fotosentez ile ilgili
olarak asagidakilerden hangisini gézlemler?

A) |. dizenekteki bitkide fotosentezin hizlana-

cagni
B) Once |l. diizenekteki bitkide fotosentezin
duracagini

C) Her iki bitkinin de gelisiminin ayni sekilde
yavaslayacagini

D) I. dizenekteki bitkide fotosentezin azalma-
sina bagl olarak gelisimin yavaslayacagini
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Ogrenciler, bitkilerin oksijenli solunum sonu-
cunda karbondioksit agiga ¢ikardigini kontrolli
deney ile gdézlemlemek istiyor.

(Duzeneklerde yer alan bitkiler, cam fanuslar,
kire¢ sular 6zdestir. Kire¢ suyu karbondioksitli
ortamda bulanir.)

Asagidaki diizeneklerden hangisiyle bu
amaca ulasabilirler?

Sekilde bir besin aginda yer alan canlilar

verilmistir.

Cekirge =——3p Tavuk

\ £

Bitki

Bu besin aginda yer alan canlilardan hangileri
eneriji ihtiyacini sadece liretici canlilardan
karsilar?

A) Fare - Tavsan

B) Cekirge - Tavuk
C) Kurt - Tilki - Fare
D) Tavsan - Cekirge

A)
B)

Isikl ortam Karanlik ortam
C)

.

Isikli ortam Karanlik ortam
D)

Isikl ortam Isikl ortam

34 Bir hayvan hiicresindeki solunumda;

A maddesi kullanilir ve eneriji verir.
B maddesi pargalanma sonucu olusan
gazdir.

Bu bilgilere gére, A ve M ile belirtilen
maddelerin solunum denkleminde dogru
yerlestirilmis hali asagidakilerin hangisinde
verilmistir?

A) A + Oksien — W + Su
B)ATP + @ — A + Su

C) Oksijen + Su — A + H
D)A + ATP — M + Oksijen



Bir 6grenci fotosentezi etkileyen faktorleri
incelemek istiyor. Bunun i¢in 6zdes bitki ve
cam fanuslar kullanarak sekildeki diizenekleri
hazirhyor.

35

Isik

AV

Karanlk
ortam

), |
/ |
Kuru
toprak

toprak

Bir deney icin sekildeki K ve L dizenekleri
hazirlaniyor. (Duzeneklerdeki cam fanuslar ve
kire¢ sulari 6zdestir.)

36

Z

=z
K N\ ¥ L
Kire¢ suyu
(Karbondioksitli ortamda bulanir.)

Bu diizeneklerde gbézlem yapiliyor. Bir stre
sonra, K dizenegindeki kire¢ suyunun bulandi-
g1, L'de ise bulanmadigi gézleniyor.

37 Giines Otgul

2/ lsig ~/ Canlilar

@ Ureticiler |@ Solunum

@Ayr|§tlrICIlar o Etag,::“ar

Asagida verilen ifadelerdeki bosluklar,
tabloda numaralandiriimis bazi terimlerle
doldurulacaktir.

Ogrenci deney siiresince asagidaki islem-
lerden hangisini uygularsa amacina ulasir?

A) Isigin etkisini gézleyecekse | ve III'G

secmelidir.

B) Suyun etkisini gézleyecekse Il ve lII'G
secmelidir.

C) Sicakligin etkisini gézleyecekse her t¢lnu
secmelidir.

D) Ayni anda sicaklik ve suyun etkisini gbzle-
yecekse Il ve lII't segmelidir.

Bu deneydeki gozlemlere gore;
I. Oksijenli solunum sonucu karbondioksit
aciga ciktigi
Il. Kire¢ suyunun ortamdaki cksijeni arttirdigi
Ill. Cevrede su olmadidinda oksijenli solunu-
mun gerceklesmedigi

durumlanndan hangilerine karar verilebilir?

A) Yalniz |
C) llvelll

B)lvell
D)L ITvelll

* Tabloda verilenlerden olusturulacak besin
zincirlerinin ilk halkasinda ............ yer alir.

R r— ureticilerin ............ sonucu liret-
tikleri besin ile beslenir.

Verilen bu bilgilerin dogru olmasi i¢in tablo-
dan, bosluklara sirasiyla yazilmasi gereken
terimler asagidakilerin hangisinde birlikte
verilmistir?

A)5, 3,4
C)1,7,6

O W
~— S
o N
o 0o
w O

] )
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Ahmet, sekilde verilen yasama ortaminda-
ki canlilari gelisi giizel numaralandiriyor.
Daha sonra, arkadaslarindan bu canlilarla
besin zinciri semasi olusturmalarini istiyor.

Buna gdre, arkadaslarinin yaptigi agagidaki
semalardan hangisi bir besin zinciri olusturur?

BRONS
\@-—»

—@®
OdON}
OO

O—@—O—0—0

® ORd©,

OO OndOndO

Bitkiler, fotosentezi gerceklestirmek igin

bazi maddeleri kullanir.

Asagidaki diizeneklerden hangisi, fotosen-
tezde suyun gerekliligini, kontrolli deneyle
gozlemlemek icin uygundur?

(Diizeneklerdeki cam fanuslar, saksi bitki-
leri ve cimlenmekte olan fasulyeler 6zdes-
tir. Deney suresince fanuslardaki oksijen

miktari él¢ullyor.)

Karanlik

"TEETERLEEREN VERRSREERTSETIELEREERRAARICIRELATINENY

Susuz birakilacak  Su verilecek

Ol 1L

TN T T T T T T

Susuz birakilacak  Su verilecek

B) Karanlik ortam

. Cimlenmekte
verilecek olan fasulye

#1

birakilacak

R

TR T T T T T T T T

Cimlenmekte
olan fasulye

Su verilecek
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Ogrenciler, siniftaki bir deneyde yaptiklari
uygulamalari asagidaki gibi yazmislardir.

Ozdes iki deney tiipiine, esit miktarda
kire¢ suyu koyduk. Birinin agzin

hemen tipayla kapattik. Diger tiipiin
icine iifleyip hemen tipayla kapattik.
Sonra her ikisini de ¢alkaladik.

(Kirec suyu, karbon dioksitli ortamda bulanir.)

Bir arastirmaci, bitkinin karanlik ortamda

solunum icin disaridan alip kullandigi ve bu
olay sonucunda olusan maddeleri, sekilde-
ki gibi numaralandirarak oklarla gdsteriyor.

Ug édrenci, bir ekosistemde rastlanabilen

besin zinciri érneklerini géstermek igin
canhilarn agagidaki gibi siralamistir.

Ayse’nin gosterimi:

Cekirge|—> |Kurbaga | —- | Bitkiler

Zeynep’in gosterimi:

|Bitkiler —

Koyun |—> | Aslan

Murat’in gosterimi:

|Bitkiler —» |Aslan | — |Serge |—>| Tilki

Sekil, bir ekosistemdeki enerji akisiyla ilgilidir.

r \

Bu sekle gore, asagida verilenlerden hangi-
si yanhstir?

Buna gore, bu deney asagidakilerden han-
gisini gézlemlemek icin yapiimistir?

A) Karbon dioksitin tum canlilar i¢in Gneminin
tespiti

B) Solunum i¢in kullanilan gazin varliginin
tespiti

C) Oksijenli solunumda hangi maddenin parga-
landiginin tespiti

D) Oksijenli solunum sonucu ag¢ida ¢ikan gazin
tespii

Buna gore |, Il ve Ill ile gdsterilen maddeler

asagidakilerin hangisinde dogru olarak

verilmistir?

A) Oksijen Karbon dioksit Su
B) Besin Oksijen Su
C) Oksijen Glikoz Karbon dioksit
D) Su Oksijen Karbon dioksit

Ogrencilerin yapmis olduklari bu gésterim-
lerle ilgili olarak asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Ayse’nin gosterimi dogrudur, ¢unku uretici
canlilari en sona yerlestirmistir.

B) Zeynep’in gosterimi dogrudur, cuinku uretici
ve tuketici canlilari dogru siralamistir.

C) Murat'in gosterimi dogrudur, cunki daha
fazla canl turtyle siralama yapmistir.

D) Zeynep ve Murat’in gosterimi dodrudur,
cunku her ikisi de uretici canlilarla basla-
mistir.

A) Bitki, glines enerjisini kullanabilir.

B) Canlilar, yasamlarini surdurmek i¢in enerji-
ye ihtiyag¢ duyarlar.

C) Canlilarin hepsi, guines enerjisini besin
uretmek icin kullanabilir.

D) Bazi tuketiciler, eneriji ihtiyaclarini dogrudan
ureticilerden karsilar.



Bir 6grenci, fotosentezin canlilar i¢in dnemini
deneyle gézlemlemek istiyor.
Bunun icin sekildeki diizenekleri hazirlamistir.

Y

Karanlik ortam

Cekirge

UTTTTITITIL THTTTTTTTTITIIITIIL T TITTIT sy

Sapkali
mantarlar

Sulanmig
saksi bitkisi

(Cam fanuslar 6zdestir.)
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Cam
fanus

Kire¢ suyu
(Karbon dioksit bulunan
ortamda bulanir.)

Cimlenmekte
olan fasulyeler

Yukaridaki diizenekle sinifta deney yapan
Mehmet, “Sizin de gézlemlediginiz gibi yal-
nizca l. kaptaki kire¢ suyu bulandi.” diyor.

Buna gére, bu deneyin hipotezi asagidaki-
lerden hangisidir?

44 Tabloda, bir besin aginda yer alan canhlar
ile enerji kaynaklari verilmistir:

CANLILAR ENERJI KAYNAGI
Su bitkisi Giines 15101

Alg Giines 15101
Karides Alg

Salyangoz Su bitkisi

Etcil balik Karides, salyangoz
Balikgil kus Etcil balik

Ogrenci, bu diizeneklerde asagidaki uygula-
malardan hangisini yaparsa amacina ulasir?

A) Karanlik ortamdaki duzeneklerden ¢ekirge-
leri ¢ikarip kurbagalari eklemelidir.

B) II. fanusu karanlk ortamda birakip; I. fanu-
su Isikl ortama almalidir.

C) Karanlik ortamdaki |. fanusa da saksi bitkisi
eklemelidir.

D) Karanlik ortamdaki diuizenekleri 1gikli ortama
almalidir.

A) Fotosentez sonucu oksijen agida cikar.

B) Fotosentezin gerceklesmesi igin karbon
dioksit gereklidir.

C) Oksijenli solunum sonucu karbon dioksit
aciga cikar.

D) Oksijenli solunumun gergeklesmesi igin
yesil bitkiler gereklidir.

Bu besin aginda, fotosentez yapan canlilar
azaldiginda, tabloda verilen hangi canli-
lara ait birey sayisinin oncelikle azalmasi
beklenir?

A) Yalniz etcil balik

B) Yalniz balik¢il kus

C) Karides, salyangoz

D) Su bitkisi, balikeil kus, alg
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Hipotez: Dogadaki bazi canlilarin gercek-
lestirdigi mayalanma olayi sonucunda
karbondioksit agiga ¢ikar.

Bu hipotezin dogrulugunu test etmek iste-
yen li¢ ogrenci, cam fanuslara sekildeki |, Il
ve lll numaralh dizenekleri hazirlamislardir.

Cimlenen Saksi  Sekerli su
fasulye bitkisi  ve bira
mayasi

Kirec suyu

(Karbondioksit bulunan
ortamda bulanir.)

Sekerli su
ve bira
mayasl

498

Atiklarin geri donustiridlmesiyle, enerji ta-

Bu diizeneklerle ilgili olarak asagida verilen
aciklamalardan hangisi dogrudur?

A) Yalniz Il uygundur; I'e bira mayasi, lll'e saksi
bitkisi eklendiginde bu diizeneklerde de
mayalanma olayi gézlenir.

B) Yalniz lll uygundur, | ve II'de kire¢ suyu-
nun bulanmasina mayalanmanin yol actigi
sOylenemez.

C) I ve lll uygundur, her ikisinde de kire¢ su-
yunun bulanmasina neden olan birer canli
turd vardir.

D) Il ve Il uygundur, her ikisinde de mayalan-
ma olayini gerceklestiren canli tird vardir.

Sekilde bazi atiklarin islenmesiyle ilgili aga-

ketiminde, hava kirliliginde, su tiikketiminde malar verilmistir. islem sonunda elde edilen

onemli oranda azalma olacaktir. Bu amagla drunlerin tizerine

kurulan tesislerde atiklar islenmektedir.

Kagit ve cam atiklar

&

LY -

Cam atiklar

isareti yapistinimistir.

Sekle gore, bu isaretin anlami asagidakiler-
den hangisidir?

A) Bu Uruin, geri dontstartlmis malzeme kul-
lanilarak elde edilmistir.

B) Bu trltintn ikinci kez geri dontstlralmesi
mumkuin degildir.

C) Bu Uriun, dogada kendiliginden ¢ok kisa si-
rede parcalanarak madde déngisine katilir.

D) Bu Urln, geri dénistaralmis kagit ve camin
karistinlip islenmesiyle elde edildiginden
kisa sureli kullaniimalidir.



Bir grup 6grenci performans gorevleri igin
asagidaki diizenekleri kurup calistiniyorlar.

Einstein Newton Argimet
grubu grubu grubu
\ (=) [@Priz & 2

Riizgar gulu || E'ektrik motoru/ | ay o1 ktan akan

elektrik pervaneyi su ampuliin
sobasini donddriyor. 11k vermesini
 cahstinyor. saghyor.

Buna gore, hangi gruplarin kurdugu dijize-

donusmiustur?

A) Yalniz Einstein grubunun

B) Yalniz Newton grubunun

C) Einstein ve Arsimet grubunun

D) Newton ve Arsimet grubunun

Bir ogrenci, farkh sicakliklarin fotosentez
olayina etkisini gozlemek igin ozdes bitki-
lerle sekildeki diizenegi hazirhyor.

ISIK

F 7/

10°C

y 7/

20°C

Bitkilere esit miktarda diizenli
olarak su veriliyor. Saksilar ve
igindeki topraklar 6zdestir.

Bir aragstirmaci grubu, gevre ile ilgili arastir-
malarn sonucu asagidaki grafigi giziyor.

?

A

7

Yillar

Grafikte gosterilen durumla ilgili olarak;

* Genis alanlarin, hizli gelisen agacg tiirleri
ile agaclandiriimasini,

* Yenilenebilir enerji kaynaklar kullanimi-
nin yayginlagsmasini oneriyorlar.
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Selma Hanim, hamur mayalamak i¢in

asagidaki islemleri yapmistir.

1. Maya, un, tuz ve sekeri karistirip ilik su
ekleyerek yogurdu.

2 oo

3. Yeteri kadar kabardigini gériince
hamurdan ¢orek yapti.

Maya mantarlari oksijensiz solunum yapar-
lar ve belirli sicakliklarda faaliyet gosterirler.

Buna gore, hamurun yeteri kadar kabarmasi
icin Selma Hanim 2. islemde ne yapmistir?

A) Soguk su ekleyerek yogurmaya devam
etmistir.

B) Kaynar su ekleyerek yogurmaya devam
etmistir.

C) Hamurun Gzerini orterek 1lik bir ortamda
bekletmistir.

D) Hamuru, acik bir kap icinde buzdolabinda
bekletmistir.

Eger bu ogrenci “Karanliktaki bitki, isik
alan bitki gibi fotosentez yapar mi?” so-
rusuna cevap ararsa, bu diizenekte hangi
degisikligi yapmahdir?

A) Bitkileri birbiriyle yer degistirmelidir.

B) 10 °C’'deki ortamin sicakligini azaltip bura-
daki bitkinin 1s1k ve hava almasini engelle-
melidir.

C) Her iki ortamin sicakligini 10 °C’ye ayarla-
yip her iki bitkiyi de 1sikta birakmalidir.

D) Her iki ortamin sicakligini 20 °C’ye ayarlayip
bitkilerden birinin 11k almasini engellemelidir.

Buna gore grafikte “?” isareti ile gosterilen
faktor, asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Diunyada su déngusine katilan su miktari
B) Atmosferdeki karbondioksit yogunlugu

C) Dunyadaki fosil yakit miktar

D) Bazi hayvan tirlerinin sayisi
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Sekildeki deneyi yapan Giilay, gozlemlerini
ve ulastigi sonucu deney defterine yaziyor.

Sirke

\
A Balon

Kabartma
tozu

Yaptigim deney:

Kabartma tozunun iizerine
sirkeyi ilave ettim.

Gozlemlerim:

Balon sisti, kap 1sindi, kapta
sivi elde edildi.

G" Ulastigim sonug:

Hastane kayitlarina gore; bir sehirde hava
kirliligi artisina bagh olarak solunum rahat-
sizhgi olanlarin sayisi da artmistir.

Bir arastirmaci, “Bu sehirde hava kirliligine
otomobil sayisindaki artisin neden olabile-
cegi” tahmininde bulunmustur.

Sehirdeki
otomobil sayisi

Solunum rahatsizhigi
olan hasta sayisi

»-Yillar »-Yillar

2000 2005 2010 2000 2005 2010

e ——

Buna gore ogrenci, hatasini gidermek igin
sekildeki diizenekte hangi degisikligi yap-
mahidir?

A) Kap icindeki kire¢ suyunun miktarini arttirmal.

B) Kire¢ suyunu cikarip yerine kurbaga koymali.
C) Bitkiyi ¢ikarip yerine sapkali mantar koymali.
D) Ortam sicakligini yavas yavas arttirmall.

Bu deneyde Giilay’in ulastigi sonug asagi-
dakilerden hangisidir?

A) Sirke ve kabartma tozu kimliklerini koru-
mustur.

B) Kabartma tozunun miktari degismemistir.

C) Sirke ile kabartma tozu tepkimeye girmistir.

D) Elde edilen sivinin tamami sirkedir.

Daha sonra bu konu ile ilgili olarak yukari-
daki grafikleri inceleyen arastirmaci hangi
yorumu yaparsa dogru olur?

A) Tahminim dogru, ¢linki otomobil sayisi
surekli artmis.

B) Tahminim dogru, toplu tasima araclarinin
kullaniimasi i¢in ¢alismalarda bulunmaliyim.

C) Tahminim yanlis, havayi kirleten baska
sebepleri arastirmaliyim.

D) Tahminim yanlis, ¢cunkl hasta sayisi surekli
azalmis.

Bir ogrenci karbon ve oksijen dongisuni
basitlestirerek deneyle gostermek istiyor.
Bunun igin hazirladig: asagidaki diizenekte
bir hata yaptigini farkediyor.

.

N — Cam fanus

Sulanmig
saksi bitkisi

Kire¢ suyu
(ortamdaki
karbondioksiti tutar.)



Kapail(lcam kap Mehmet : Kap, kapali oldugu icin icinde ok-

sijen bulunmaz ve canlilar hemen
/ olur.

Filiz : Etle beslenen canlilar olmadigi
icin tam bir besin zinciri olusa-
maz.

ekirge Hasan, arkadaslarinin yorumlari igin ne
Ydan 7N demistir?

Kurbaga
Wt Y A) Her ikiniz de dogru yorum yaptiniz.
‘ B) Her ikiniz de yanlis yorum yaptiniz.
C) Mehmet, sadece senin yorumun dogru.
D)

Filiz, sadece senin yorumun dogru.

4

Hasan, besin zincirini gézlemlemek ama-
ciyla sekildeki diizenegi hazirliyor. Kapagini
kapatip giines i1s1g1 alan ortama birakiyor.
Diizenekle ilgili olarak arkadaslari asagidaki
yorumlari yapiyorlar.

Bir toplantida, arastirmacilar, “Pasif Evler”
projesiyle ilgili olarak su bilgileri vermistir.
Bu evlerde;

* Guines enerjisi kullanilacak,

* Yalitim cok iyi olacak,

* Kalorifer ve sobaya gerek kalmayacak.

Buna gore, Diinya’da bu evler yayginlasti-
rnildiginda, gliniimiizdeki enerji kullanimini
gosteren asagidaki grafikte nasil bir degis-
me olmasi beklenir?

Giiniimuizdeki Enerji Kullanim Grafigi

A) Nukleer enerji orani artar.

B) Fosil yakit orani artar.

C) Dogal gaz orani degismez, yenilenebilir
enerji orani azalir.

D) Yenilenebilir enerji orani artar, fosil yakit
orani azalir.

Ahmet, sinifindaki bir etkinlikte fotosente-
zin onemini anlatmaktadir. /Ama bu fanusta mumun

yanmaya devam ettigini

Yanma igin oksijen

gorilyorsunuz.
gereklidir. Fanusta oksijen
bittigi igcin mumun P
sonduginu gordiintiz. :
Bir Sekil - 11

slire

sonra
7 i

Fanus Sekil-1 ve sekil-I'deki gibi konusunu anlatan

Ahmet’in sekil-Il'deki diizenegi hangisidir?

Sekil - |
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Portakal
kabugu

Elma
¢opu

Ogretmen:

Mehmet

Cop kutusu

Sinifimizdaki ¢op kutusunun
icindekileri birlikte inceleyip
problemi ve ¢oziimi belirleyelim,
cozumle ilgili 6rnek verelim.

: Farkh atiklar birbirine karismis.
Geri dontisiimle yeniden kulla-
nabilmek icin kagit, cam, plastik
ve besin atiklarini ayri kutulara
atalim.

Yapilan bir calismada tuza dayaniklilik geni
aktariimis domates bitkisinin normal ve tuziu
topraklarda gelisim gdésterebildidi, bu genin
aktariimadigi domates bitkisinin ise yalnizca
normal topraklarda gelistigi gézlenmistir.

Yapilan bu galismaya gore;

I. Gen aktarimi yapilan domates bitkisinin
yayilis alani genisletilebilir.

Il. Gen aktarimi yapilmayan domates bitkisinin
yalnizca ¢ok tuzlu topraklarda gelismesi

beklenir.

Ill. Tuza dayanikhlik geni aktarilmis domates
bitkisinin yalnizca ¢ok tuzlu topraklarda
gelismesi beklenir.

yorumlarindan hangilerine ulagilabilir?

A) Yalniz |
C)lvelll

B)lvell
D) llvelll

Ogretmen: Gocuklar; Mehmet’in diisiincesi-

ne, asagidaki tabloda aciklama-
lan verilen puanlardan hangisini
vermeliyiz?

Puan Aciklama

4 Problemi anladi, ¢oziim buldu,
ornek verdi.

3 Problemi anladi, ¢oziim buldu,
ornek veremedi.
Problemi anladi, ¢co6ziim ve 6rnek

2
bulamadi.
Problemi tam anlamadi, ¢6ziim

1 .
ve ornek bulamadi.

A) 4 B)3 C)2 D) 1

Sekilde verilen azot donguisiinde asagidaki
olaylardan hangisi gozlenir?

A) Hayvanlarin solunumla havadan azot aldigi
B) Hayvan atiklarindaki azotun havaya karis-

tigi

C) Bitkilerin yapraklariyla havaya azot verdigi
D) Bitkilerin topraktan kékleriyle azot aldigi

62

Uziim yetistirerek geginen bir giftginin
iiziim bagindaki bazi iiziim agaglari, zarar-

i boceklere karsi dayaniksiz oldugu igin
verim azalmistir.

Ciftci, boceklere dayanikh, Rirbirinin avni

iiziim agaclarindan olusan iiziim bagi
yetistirmek istiyor. Bunun igin bilgi aldig:
ziraat miihendisi asagidaki uygulamalardan
hangisini onermistir?

A) Dayaniksiz Uzim agag¢larindan alinan
cubuklarin kéklendirilerek baska bir baga
dikilmesini

B) Dayanikli Gziim agaclarindan alinan
cubuklarin kéklendirilerek baska bir baga
dikilmesini

C) Dayanikli ve dayaniksiz Uzim agaglari ara-
sinda ayni bagda ¢aprazlama yapilmasini

D) Dayanikli ve dayaniksiz Gzumlerin tohumla-
rinin baska bir baga birlikte ekilmesini
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Asagida biyoteknoloji alaninda yapilan c¢alis-
malardan érnekler verilmistir.

* Mikroorganizmalara ve bdceklere kars! di-
rencli olan bitkilerin Gretilmesi

* Bazi hastaliklarin tedavisi icin ilaclarin gelis-
tiriimesi

* (Gida olarak kullanilan bazi bitkilerin genetik
yapisinin degistiriimesi

* Bdcek dldardci ilaglarin, deterjan, parfim
gibi kimyasal maddelerin tretilmesi

* Besin, vitamin, protein tabletlerinin Uretilmesi

Bu drneklerden asagidaki yargilarin hangi-
sine ulagilamaz?

Bilim insanlari koyunlarla asagidaki ¢alis-
malari yapmiglardir:

I- Sut verimi yuksek bir koyun ile siit veri-
mi dusuk bir koyunun giftlesmesinden
st verimi yuksek koyun uretilmisgtir.

II- Bir koyunun viicut hiicresinin ¢ekirdegi
¢ikarilarak, bagka bir koyunun gekirdegi

¢lkarilan yumurta hiicresine aktariimistir.

Elde edilen embriyonun baska bir tagi-
yici annede gelisimini tamamlamasiyla
yavru bir koyun uretilmistir.

ALABALIGIN SERUVENI

Genetik miihendisligi alaninda
yapilan ¢alismalar hizli bir gekilde
ilerlemektedir. Bir grup bilim
insani, dil baligindan, donmayi
onleyen bir geni, alabahgin
genetik yapisina aktarmayi 4
basgardilar.

A) Biyoteknoloji ile endustride yeni trlinler
gelistirilebilir.

B) Biyoteknoloji ile her zaman saglkh gidalar
uretilir.

C) Biyoteknoloji, tarimsal micadelede kullani-
labilir.

D) Biyoteknoloji, eczacilikta kullanilabilir.

lll- YUun verimi ylksek, et verimi disuk
olan bir koyun ile yun verimi duguk, et
verimi yuksek olan bir koyunun giftles-
mesinden yln ve et verimi yuksek koyun
uretilmisgtir.

Klonlama, bazi canlilarin kopyasinin
uretilme teknigi olduguna gore yukaridaki
¢alismalarin hangilerinde “klonlama tekni-
gi” uygulanmigtir?

B) Yalniz II
D) Il ve Il

A) Yalniz |
Cylvelll

Gazetede verilen habere gore; bilim insan-
larinin alabaliklarla ilgili bu ¢alismalarinin
amaci asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Daha soguk sularda da yasamlarini sirdirebil-
melerini saglamak

B) Soguk sulara gé¢ etmelerini engellemek

C) Yumurta verimliligini azaltmak

D) Yayildiklari alani daraltmak
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Sekildeki besin aginin bulundugu su eko-
sisteminde, gevresel bir etkene bagl olarak
etcil baliklar yok olup otgul baliklarin sayisi
azaldiginda asagidakilerden hangisinin
olmasi beklenir?

A) Su bitkilerinin artmasi

B) Otcul balik sayisinin asiri artmasi

C) Su samurunun ortamdan hemen yok olmasi

D) Su samurunun ortamdaki su bitkileriyle bes-
lenmeye basglamasi

Ogretmen Metin’e A, @, % M jle gbsterilen
hayvan tiirlerinin yedigi besinleri gosteren
tabloyu verip, bu hayvanlarin yasadig: yerleri
yazmasini istiyor.

Ozellikler
Hayvan Yedigi besinler| Yasadigi yer
Tirii

Bitki yaprag Caywlk ve

A yaprad tarlalar

Y A ve bitki Orman ve
tohumlar cayirliklar

* o Akarsu igi

- ® e i Orman ve
gayirliklar

Metin, bu hayvan tiirlerinden hangisinin
yasadigi yeri tabloya yanlhs yazmistir?

A) A B)® C) * D)H

Bitki — Gekirge — Kurbaga — Yilan — Atmaca

Verilen besin zincirinde, atmaca popiilas-
yonuna ait bireyler insanlar tarafindan asiri
sekilde avlanmistir.

Buna gore, éncelikle hangi canlinin popii-
lasyonundaki birey sayisinda, grafikteki
gibi bir degisim olmasi beklenir?

Popiilasyondaki
birey sayisi

N

|
Zaman
A) Bitki B) Cekirge
C) Yilan D) Kurbaga

Bir bélgede, belli bir keklik tiirii insanlar ta-
rafindan bilingsizce avlanmistir. Bunun so-

nucunda sayilar asiri sekilde artan tirtillar,

orman ve ekili alanlara zarar vermistir.

Bu bélgede, tirtil sayisindaki artisin kontrol

altina alinip énceki dogal dengenin yeniden
saglanabilmesi i¢cin agagidakilerden hangi-

si Onerilebilir?

A) Tirtil sayisini dengelemek i¢in uygun sayida
ayni turden keklik getirilmesi

B) Tirtillari yok etmek icin tirtilla beslenen bas-
ka tlr hayvanlarin getiriimesi

C) Tirtillarin beslendigi bitkilerle beslenen bas-
ka tur hayvanlarin getirilmesi

D) Tirtil sayisini dengelemek igin tirtillarin bes-
lendigi bitkilerin yok edilip, farkli tar bitkile-
rin ekilmesi
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